



冲向终点



奋力拼搏



加油助威

飞桨逐浪竞风采

——2023中华龙舟大赛(江苏·盐城站)侧记

□严慧 记者 赵亮

6月11日上午,随着职业男子100米直道赛决赛最后一支龙舟队驶过终点,为期两天的2023中华龙舟大赛(江苏·盐城站)在大洋湾生态旅游景区圆满收官。比赛期间,来自全国各地的38支龙舟队齐聚新洋港河,场面颇为壮观,上演了一场水上的“速度与激情”。

盐城队勇夺两个“第一”

当天上午10点半,开幕式完成龙舟“点睛”环节后,裁判员一声令下,鼓手抡起鼓槌,擂起助威鼓,运动员们喊着号子,挥动着船桨,奋楫争先。观赛群众簇拥在新洋港河岸边,为运动员加油助威,现场十分热闹。

引人关注的是,经过前一天预赛比拼,龙舟劲旅均有不俗实力,所以在决赛争夺中显得异常激烈。只见一艘艘龙舟似出水蛟龙冲出起点,参赛选手们奋力挥桨、劈波斩浪,奔赴终点。

经过多轮激烈角逐,最终,夺冠热门新会弘达队、福州长乐乐汇队成为本届大赛最大赢家,分别获得精英公开和职业男子100米、200米、500米直道赛决赛第一名。近年来呈现职业化、标准化等发展特点的聊城大学队不负众望,包揽青少年200米直道赛决赛男子组、女子组第一名,青少年男子组500米直道赛决赛第一名。上海海洋队获得青少年男子100米直道赛第一名。

女子组别,东道主盐城大洋湾队士气如虹,以优异成绩压群芳,夺得青少年女子组100米、500米直道赛决赛第一名。金华龙舟队获得职业女子100米、500米直道赛决赛第一名。浙江信达佳飞队获得职业女子200米直道赛决赛第一名。

赛后,国家体育总局社会体育指导中心全民健身事业部副主任、中国龙舟协会秘书长何懿在新闻发布会上表示,中华龙舟大赛是国内级别最高、竞技水平最高、奖金总额最高的顶级龙舟赛事。时隔三年重启赛事,对推动全民龙舟运动、喜迎端午传统佳节,具有重要意义。与此同时,有几支大学生队报名参加了职业竞赛,说明近年来中国龙舟赛的参赛队伍在不断拓展。

首站在盐城背后有深意

举办龙舟赛对盐城体育事业发展有何意义?今年中华龙舟大赛首站放在盐城,出于何种考虑?

作为赛事承办方,燕舞集团党委委员、副总经理俞仁元表示,龙舟赛既是中华民族的传统文化,也是重要的体育运动,集群众性、娱乐性、竞技性于一体。举办龙舟赛是市委、市政府在全民健身上升为国家战略,在面朝大海、向海发展、赋能未来的大背景下,作出的一项工作部署,这是盐城着眼建设体育之城、赛事之都,彰显城市内涵特质的体育赛事。同时再度开启的龙舟大赛,既是贯彻新发展理念,推动体育运动与文化旅游融合发展,在新起点上建设中华民族现代文明的生动实践,也是展现盐阜人民奋楫争先、勇立潮头,在绿色低碳发展新赛道上敢为善为的重要平台。

“首站放在盐城,主要是看中了盐城城市发展的人文底蕴、鲜明特质和独特魅力。”俞仁元表示,首先,盐城是“国际湿地城市”,盐城湿地又被誉为“东方湿地,百河之城”。这里面朝大海、向阳生长,经济飞速发展,城市日新月异,幸福成色不断刷新……拥有良好硬件和软件设施的盐城,适合举办大型赛事;其次,“百河之城”盐城水网发达,水上竞技项目多样,而比拼“速度与激情”的龙舟赛是人们最为期待和热衷的运动项目。近年来,盐城连续多年承办国内最高规格的中华龙舟大赛,现场气氛热烈,这更加激发了群众对龙舟大赛的热情。此外,盐城人民非常热情,体育赛事参与度高,所以每次举办重大体育赛事都能取得圆满成功。

展望未来,俞仁元表示,今后将争取引进全国沙滩排球赛、城市定向越野赛、冬季赛事等影响力大、参与度广的顶级赛事,并同步做好相关赛事的群众普及工作。力争在大洋湾景区内,一年四季举办大型赛事,不断提升景区影响力和知名度,让绿色宜居生态新盐城的城市名片更加闪亮。

“幕后英雄”全程护航赛事

记者从组委会了解到,为给赛事提供安全保障,组委会根据比赛需要下设7个工作组,将各项措施悄无声息地融入赛事的方方面面,实现了安全有序的办赛目标。

“我们一共为赛事配备25名裁判员。”本次赛事的检录裁判员王拥军说,裁判团队在这里就是要确保赛事能够顺利进行,同时也要确保公平公正,为各个运动队营造公平公正的竞技环境。此外,赛事期间增派大量安保力量对赛场内外进行现场保障。“每天安排900人次的安保力量维持现场秩序,并安排相应的应急预案。”盐城大洋湾集团开发有限公司安全保障部副部长陈奕良说。

“本次赛事配备了12名专业救生员,现场设置4艘救生艇。”盐城燕舞游船有限公司副总经理徐亚说,“赛前我们对专业救生人员进行了集中培训,准备了充足的救生器材,确保运动员和嘉宾、观众的人身安全。”

应急通信保障方面,相关单位提前在现场增设应急通讯保障车,并在新洋港河的南北两岸规划小基站,对周围的宏站进行扩容,保障现场人员的通信需求。

医疗保障方面,本次赛事共配备28名医护人员,比赛现场安排停靠两辆救护车,分别负责运动员区域和观众区域的医疗保障安全,为赛事的安全举行提供健康保障。

6月11日上午,为期两天的2023中华龙舟大赛(江苏·盐城站)在大洋湾生态旅游景区圆满收官。

记者 王亚洲 邵野乔 周晨阳 摄

摘取“皇冠明珠” 不负“诗与远方”

(上接1版)成功战胜一个又一个拦路虎。

2018年2月1日前后,是关乎盐城申遗工作进与退的关口。“当时国际规则发生变化,2018年2月1日之后,缔约国由原先可申报一项自然遗产、一项文化遗产调整为仅可申报一项世界遗产。这是盐城黄海湿地申遗能够赶上最后一班车,一旦错过,便意味着可能要等上8年、10年,甚至更长的时间。”吴其江说。

申遗技术团队通宵达旦,突击对申报材料完整性进行最终审查;市申遗办全力以赴,兵分两路赶赴南京、北京推进行政手续的完备……2018年1月31日下午(法国当地时间),世界自然遗产中心规定的关门前4小时,提交了凝聚着申遗团队智慧和心血的中英文正式申报文本,文本长达200余万字、近5000页。

当时世界自然遗产的申报面临着韩国遗产申报的压力。韩国的西海和中国的黄海同处在一个黄海生态区,其西海滩涂湿地申报自然遗产进行了10多年的研究。在2017年12月份,盐城曾经想和韩国一起申报,但对方没有同意。巧得很,这次和韩国同一年递交材料。2018年3月份,盐城通过了形式审查,而韩国没有通过。

惊天逆转 生态外交的胜利

2018年4月,国务院正式同意盐城黄海湿地项目作为2019年国家申报世界自然遗产项目,至此,盐城黄海湿地与浙江良渚古城遗址一起列入2019年中国申报世界遗产项目。

看似尘埃落定,但谁也没有料到,对于盐城申遗,还有一道“国际难关”需要渡过。

2019年5月15日,世界遗产中心披露IUCN对盐城申遗的最终评估结果:Defer,第3档,重报。原来申报世界遗产的评估结果分为四档:登录、补报、重报和不予登录。这一评估意见意味着盐城至少在短时间内无法成功申报。

是到此为止还是迎难而上? “我们立即赶到北京,去拜访外交部、教育部、国家林草局,最终国家林草局向国际组织承诺,按照要求,盐城作为一期申报,其他保护区在规定的时间内能够达到盐城这样一个水平,这就支撑了我们的申遗。”吴其江说。

“事实上,盐城遇上了一个好时机,全国上下对于践行习近平生态文明思想形成了高度统一,盐城申遗从某种意义上而言成了国家行动。”吴其江兴奋地说。

盐城申遗成功,是中国生态外交的胜利。以申遗为契机,盐城深化多领域跨区域交流合作。在不形形势下,申遗团队进行了及时调整,积极

与国际专家、世界遗产中心沟通联系,最终促成来自65个国际组织的专家学者撰写联名公开信声援盐城申遗。通过及时有效沟通,让澳大利亚充分认识到黄海湿地对保护候鸟迁徙回路的重要性,改变了澳大利亚原本的立场,其代表团提出的修正案直接得到21个有投票权的委员会国家中18个国家的支持。

从评估为推迟列入,到获得国际声援,再到修正案得到广泛认可,不过短短一个多月时间,对盐城申遗团队来说却是失落、紧张、不安、欣喜掺杂的日日夜夜。

接续奋斗 守护“诗与远方”

“盐城通过!祝贺中国!”2019年7月5日,北京时间下午3点30分,第43届世界遗产大会主席、阿塞拜疆文化部部长加拉耶夫一锤定音。

盐城申遗圆梦,并刷新多个纪录:中国第一个、全球第二个潮间带湿地自然遗产,江苏省首个自然遗产。

“当时盐城并没有十足的把握。去阿塞拜疆前,我们悄悄将崭新的两面国旗,和‘盐城申遗成功啦!’连标点符号8个字的标语牌也装进了行李箱,后来真的派上了大用场。”在江苏盐城国家级珍禽自然保护区工作30多年、抽调到申遗办的杜进至今仍记得成功申遗激动人心的时刻。

“黄海湿地体现了人与自然的和谐共生,这里有独特的滩涂湿地、奇妙的辐射沙脊群,是勺嘴鹬、丹顶鹤等珍稀濒危候鸟保护的不可替代的自然栖息地,是百万只候鸟的天堂,这份宝贵遗产不仅仅属于盐城,更是属于全人类,我们必须好好珍惜!”吴其江说。

后申遗时代,市湿地和世界自然遗产保护管理中心坚持以习近平生态文明思想为指引,严格履行《世界遗产公约》,按照市委、市政府最新部署,切实扛起保护好、利用好自然的时代担当,进一步探寻滨海湿地保护与高质量发展的最优路径。

从成功列入《世界遗产名录》,到荣膺“国际湿地城市”;从打造“720高潮位栖息地”国际样本,到打造鸟兽共生“新样本”;从助力黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)申报到主办全球滨海论坛……盐城黄海湿地带给世人更多惊艳、亮眼的变化。

聚焦湿地之美,展现新时代湿地保护的“盐城答卷”。市湿地和世界自然遗产保护管理中心结合遗产地的突出普遍价值,着力挖掘生态禀赋、绿色资源,借鉴瓦登海等世界自然遗产地成功经验,深入研究遗产地绿色生态经济增长极,加快打造世界级生态旅游目的地;坚定走好绿色增长、转型发展之路,在为实施基于自然的解决方案(NbS),创造具有典型示范价值的“盐城样本”中作出应有贡献。



追求绿色时尚 拥抱绿色生活